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CÉRÉMONIE D’OUVERTURE DE LA 57E SESSION MINISTÉRIELLE DE LA



CONFEMEN Discours de Madame Kandia CAMARA, Ministre de l’Education Nationale de Côte d’Ivoire, Présidente en exercice de la CONFEMEN



Libreville (Gabon), le 27 avril 2016
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Excellence Monsieur le Premier Ministre de la République du Gabon ; Monsieur le Ministre de l’Éducation nationale et de l’Enseignement technique du Gabon ; Mesdames et Messieurs les membres du Gouvernement du Gabon ; Mesdames et Messieurs les Ministres et chefs de délégations des États et gouvernements membres de la CONFEMEN ; Excellences Mesdames et Messieurs les représentants du corps diplomatique ; Monsieur l’Administrateur de l’OIF ; Monsieur le Secrétaire général de la CONFEMEN ; Honorables députés ; 2



Monsieur le Maire de la ville de Libreville ;



Mesdames et Messieurs les représentants des organisations internationales ;  Mesdames et Messieurs les correspondantes et correspondants Nationaux de la CONFEMEN ; Distingués invités, en vos rangs et qualités ; Mesdames et Messieurs les journalistes ; Mesdames et Messieurs ;
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Avant tout propos, je voudrais transmettre les salutations fraternelles de Son Excellence Monsieur Alassane OUATTARA, Président de la République de Côte d’Ivoire, à son homologue, Son Excellence Monsieur Ali BONGO ODIMBA, Président de la République du Gabon. La Côte d’Ivoire et le Gabon entretiennent des relations légendaires d’amitié, de fraternité et de solidarité. Mesdames et messieurs, C’est un grand honneur pour des Ministres de notre Institution, d’avoir été reçu ce matin par SEM le Président de la République du Gabon, en faisant une entorse à son calendrier, oh combien chargé, pour marquer son soutien à cette session qui se tient sur cette bénie du Gabon. Monsieur le Premier Ministre, je vous prie de bien vouloir transmettre à Son Excellence Monsieur le Chef de l’Etat, notre M’Bollo.
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Quant à vous, Excellence Monsieur le Premier Ministre, nous vous remercions de nous avoir prêté l’autorité de votre présence à l’ouverture de cette 57ème ministérielle, en dépit de vos charges gouvernementales. Les Ministres en charge de l’Education des Etats et Gouvernements membres de la CONFEMEN resteront pendant longtemps sensibles à l’égard que vous leur accordez ainsi. C’est le signe de l’intérêt que vous et votre pays accordez à l’éducation de nos enfants. Mesdames et Messieurs, Honorables invités, En ma qualité de Présidente en exercice de la CONFEMEN et au nom des délégations ici présentes, je voudrais exprimer aux autorités et à tout le peuple gabonais, les sentiments de gratitude, pour la disponibilité de la République du Gabon qui accueille et organise la 57e Session ministérielle de la CONFEMEN, après celle tenue, en juillet 2014, en Côte d’Ivoire.
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Je voudrais exprimer nos remerciements à Monsieur Florentin MOUSSAVOU, Ministre de l’Éducation Nationale et de l’Enseignement Technique du Gabon, ainsi qu’à l’ensemble des membres du Comité d’organisation qui n’ont ménagé aucun effort pour nous réserver un accueil chaleureux et nous mettre dans les meilleures conditions de travail. Je souhaite la bienvenue à tous les participants. J’adresse de façon particulière mes remerciements aux ministres qui ont pu effectuer le déplacement de Libreville. Effet, la réussite d’une session ministérielle de la Confemen se juge par la présence effective des Ministres. Chers Collèges, merci d’être présents, malgré les contraintes de calendrier auxquelles nous sommes tous confrontés en ces moments marqués par les préparatifs des examens de fin d’année.
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A la suite des Ministres, je voudrais saluer la présence des Partenaires Techniques et Financiers pour leur présence à ces assises et leur soutien à notre Institution. Mesdames et Messieurs, Honorables invités, En juillet 2014, ce fût un grand honneur pour la République de Côte d’Ivoire d’accueillir la 56eSession ministérielle à l’issue de laquelle il m’a été confié la présidence de la CONFEMEN. Cela fait déjà environ deux (2) ans. A l’évocation de ce sommet, je voudrais, encore une fois, témoigner ma gratitude à la Banque Islamique de Développement (BID) pour son appui financier dans l’organisation de cette rencontre. La Côte d’Ivoire, mon Pays, pense avoir accompli son devoir au cours de ce mandat.
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A titre illustratif, je voudrais citer quelques faits marquants de mon bilan :



- La première année a coïncidé avec le processus d’établissement du bilan de l’EPT et du lancement de la concertation tant au niveau régional qu’au niveau international pour préparer l’Agenda post 2015. C’était également l’occasion de faire le point des progrès réalisés au niveau des Objectifs du Millénaire pour le Développement (OMD) et de réfléchir sur la définition des nouveaux objectifs appelés Objectifs de Développement Durable (ODD) pour la période 2016 - 2030. La contribution des ministres membres de la CONFEMEN, a été déterminante et hautement appréciée par la communauté internationale.
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A cet effet, j’ai participé, au titre de la Côte d’Ivoire et en ma qualité de Présidente en exercice de la CONFEMEN, à la Réunion de concertation de la région Afrique sur le nouvel agenda de l’Éducation 2030, tenue en février 2015 à Kigali, au Rwanda, ainsi qu’au Forum mondial sur l’Éducation, organisé en République de Corée en mai 2015. A l’issue de ce forum, il a été adopté la Déclaration de Incheon, appelée « Éducation 2030 ». - J’ai porté la parole et le message des ministres de la CONFEMEN au XVème Sommet de la Francophonie, tenue à Dakar du 25 au 30 novembre 2014. Au cours de ce haut sommet, nous avons rendu un vibrant hommage à son Excellence Monsieur Abdou DIOUF dont le mandat prenait fin. Nous avons partagé avec l’ensemble des participants au Sommet, les orientations sur l’Éducation définies à partir du thème de la 56ème session ministérielle tenue à Abidjan et intitulé :
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« Une Éducation inclusive et de qualité pour tous en Francophonie : défis, priorités et perspectives pour l’après 2015 ». - Par ailleurs, en ma qualité de présidente du comité de pilotage du PASEC, j’ai suivi de près le déroulement de la mise en œuvre des activités du PASEC. L’événement majeur a été la cérémonie de lancement officiel du rapport international des évaluations groupées, qui s’est tenue en décembre 2015, à Dakar, en marge du Conseil d’Administration du Partenariat Mondial de l’Éducation. Je voudrais ici féliciter le Secrétaire général, le Coordonnateur du PASEC, l’ensemble de l’équipe du Secrétariat Technique Permanent et les membres du comité scientifique pour la qualité du rapport. - Après la réunion du Partenariat Mondial de l’Éducation, j’ai enchaîné avec la réunion du Bureau de la CONFEMEN, du 15 au 17 décembre 2015 à Dakar. 10



Le relevé de décisions de cette réunion du bureau, a été communiqué à tous les États et Gouvernements membres de la CONFEMEN. Au cours de la présente Session Ministérielle, le Secrétaire Général de la CONFEMEN, nous fera un état de mise en œuvre de ces décisions. Mesdames, messieurs Pour des contraintes de calendrier, en décembre 2015, j’ai demandé au Vice-président de la CONFEMEN, mon collègue du Gabon de bien vouloir participer, à Paris, à la Conférence Mondiale sur le Changement Climatique (COP21). Je voudrais ici remercier Monsieur le Ministre Florentin MOUSSAVOU, qui a pris part à cette rencontre parallèle à la réunion de la COP21, aux côtés des ministres de la France en charge de l’Éducation et de l’Écologie, du ministre de l’Éducation du Maroc et de la Secrétaire générale de l’UNESCO. Cette journée thématique a traité de l’Éducation au Développement Durable (EDD). 11



Au cours de cette réunion, les orientations adoptées par les ministres de l’Éducation de la CONFEMEN pour la promotion de l’EDD ont été partagées. La synthèse du message a été postée sur les réseaux sociaux sous forme de vidéo. C’est l’occasion d’adresser solennellement mes félicitations à monsieur le Ministre du Gabon pour sa contribution au rayonnement de la CONFEMEN sur la scène internationale. Mesdames et messieurs les ministres, Honorables invités, Permettez-moi de revenir très brièvement sur les résultats de l’évaluation, PASEC2014, qui pris en compte 10 pays : le Bénin, le Burkina Faso, le Burundi, le Cameroun, le Congo, la Côte d’Ivoire, le Niger, le Sénégal, le Tchad et le Togo. Cette évaluation de nos systèmes éducatifs était nécessaire vu le défis de l’amélioration de la qualité qui s’impose à nous.
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Le rapport international PASEC2014, décrit une situation préoccupante, voire alarmante pour certains de nos pays. Il ressort de ce rapport qu’en début de cycle primaire (2eannée), plus de 70% des élèves n’ont pas atteint le niveau attendu en langue contre 50% en mathématiques. En fin de cycle primaire (6eannée), près de 60% des élèves sont en deçà du seuil suffisant dans les deux disciplines. Ce constat de mauvaise performance nous interpelle tous en tant que gestionnaires et acteurs de l’éducation : ministres, Partenaires Techniques et Financiers, société civile, enseignants, parents d’élèves, élèves, élus, en somme, toute la communauté éducative. Mesdames, messieurs Par ma voix, les ministres de l’Éducation de la CONFEMEN s’engagent à exploiter à bon escient ce rapport, à mettre en œuvre les différentes recommandations en vue d’améliorer l’équité et la qualité de nos systèmes éducatifs. S’il vous plait, ce rapport ne doit pas rester dans les tiroirs ! 13



Par ailleurs, j’invite mes collègues ministres qui ont reçu l’appel à candidature pour le prochain cycle d’évaluation du PASEC (2019), à lui donner une suite favorable, à s’engager ainsi à soutenir notre programme commun d’évaluation des résultats des apprentissages et des performances de nos différents systèmes éducatifs et de formation. Grace au PASEC, nous disposons de données fiables et de documents d’analyse comparée sur les acquis scolaires dans l’espace francophone au niveau du primaire. Mesdames et messieurs les participants Le thème de la 57e Conférence ministérielle, qui nous nous réunit actuellement au Gabon, est «vers la réussite pour tous : résoudre la crise de l’apprentissage dans les pays francophones en luttant efficacement contre l’échec et le décrochage scolaires » Ce thème pose la problématique de la lutte contre l’abandon et le décrochage scolaires en articulation avec le Programme Éducation 2030. 14



En plus des échanges que nous aurons autour de cette thématique, plusieurs autres points sont inscrits à l’agenda de notre rencontre. Ce sont, entre autres : - l’Observatoire l’Éducation ;



pour



la



Qualité



de



- la Charte de la Gouvernance des Systèmes Éducatifs ; - la phase opérationnelle du plan stratégique décennal (2016 – 2025) du PASEC ; - l’Institut Francophone de l’Éducation et de la Formation (IFEF),



Mesdames et messieurs les ministres, Honorables invités, Nous sommes tous d’accord que la CONFEMEN ne pourra réaliser efficacement et de manière satisfaisante ses missions, sans un minimum de ressources financières.
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C’est pourquoi, j’invite les États et Gouvernements membres à redoubler d’efforts pour se mettre à jour de leurs contributions statutaires et à renforcer les contributions volontaires dans la mesure du possible. Je remercie les États et gouvernements membres qui sont à jour de leurs contributions et je les en félicite. Je voudrais également exprimer notre infinie reconnaissance à tous nos Partenaires Techniques et Financiers, notamment l’OIF, l’UNESCO, l’AFD, la Banque mondiale, la BID, la DDC Suisse et la Coopération luxembourgeoise et la CONFEJES, pour leurs accompagnements et leurs soutiens multiformes. Mesdames, Messieurs La CONFEMEN et la CONFEJES se sont engagées à renforcer leur partenariat dans plusieurs domaines dont la relance de l’Éducation physique et sportive (EPS) à l’école. La 56e session ministérielle de la CONFEMEN et la dernière Réunion du Bureau de la CONFEJES 16



tenue récemment à Bamako, ont salué et encouragé cette initiative. C’est le lieu pour moi de remercier les ministres en charge de la Jeunesse et du Sport pour cette synergie d’action avec leurs homologues en charge de l’éducation sur les questions touchant la Jeunesse et le sport à l’école. J’encourage le Ministre de l’Éducation Nationale et de l’Enseignement Technique du Gabon à qui je passerai bientôt le relais, à accorder un intérêt particulier au renforcement du partenariat de façon générale et au renforcement de la concertation pour une mise en œuvre concertée des actions touchant la jeunesse et l’éducation dans l’espace francophone de façon particulière. Comme dans une course de relais, j’ai pris le témoin avec le Tchad pour le remettre aujourd’hui au Gabon. La course nous a pris 22 mois qui ont été pour nous, des moments d’engagement et de détermination pour la bonne représentation et
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pour la défense des valeurs et des couleurs de la CONFEMEN. Je reste convaincue que l’un des critères de réussite sur l’immense terrain de l’éducation est de ne pas se bousculer, mais de valoriser la complémentarité entre acteurs. Notre organisation existe depuis 1960. Nos premiers gouvernants qui l’ont fondée ont fait preuve d’une perception supérieure dans l’implantation de nos systèmes éducatifs en faisant certainement leur ce proverbe africain : « Tout seul, on va plus vite. Ensemble, on va plus loin ». Car hier, comme aujourd’hui et demain, la CONFEMEN matérialise la nécessiter de coopérer, le besoin de concertation pour améliorer l’éducation dans nos pays. Ainsi, je le dis ici et je le pense bien : si la CONFEMEN n’existait pas, il aurait fallu la créer d’une manière ou d’une autre et sous quelque forme que ce soit !



Je voudrais terminer en adressant mes remerciements au Secrétaire général et à tous les membres du Secrétariat Technique 18



Permanent (STP), pour la qualité du travail et la bonne collaboration dans une atmosphère paisible qui nous ont permis de relever de nombreux défis dans le mandat dont nous dressons aujourd’hui le bilan. Par ailleurs, permettez- moi, au nom de nous tous de dénoncer et de condamner sans réserve, les attentats terroristes et meurtriers perpétrés contre des innocents au Liban, en France, en Belgique, au Burkina Faso, en Côte d’Ivoire, au Mali, au Tchad, au Niger, au Cameroun, tous,



membres de la CONFEMEN. Notre monde va mal ! L’humanité est bouleversée et consternée face à cette barbarie et face à cette bêtise humaine. Elle s’indigne contre le sort réservé aux émigrés, surtout à ces milliers d’enfants dont la place est à l’école. Malgré tout, restons débout et déterminés pour œuvrer ensemble pour l’éducation de nos populations, car la mission qui est la notre fait partie des solutions pour vaincre cette haine et cette terreur qui nous envahissent ! 19



Je souhaite courage et plein succès au nouveau Président en exercice que nous aurons dans quelques ‘’fractions de seconde’’, le Ministre du Gabon, et je l’assure de la disponibilité de l’ensemble des ministres pour l’aider à réussir son mandat 2016-2018. Mesdames et Messieurs les Ministres des Etats et Gouvernements Membres de la CONFEMEN, Mesdames et Messieurs les Correspondantes et Correspondants Nationaux,



merci de m’avoir donné l’opportunité de la gestion de notre Institution. Mesdames et Messieurs les Ministres, Honorables invités, Chers participants,



Je souhaite plein succès aux travaux de la 57ème Session Ministérielle ! Je vous remercie de votre aimable attention. Kandia CAMARA Ministre de l’Éducation Nationale de côte d’Ivoire



Présidente en exercice de la



Confemen 20
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